



■ 周琦(右)与郭艾伦的转会成为今夏CBA最重磅的消息 图 IC

# 终于， CBA 球员流动起来了

## 郭艾伦周琦换东家能否搅动联赛版图

这几乎是CBA历史上休赛期人员变动最大的一个夏天，其中最重磅的就是郭艾伦和周琦两大国手将更换东家：日前辽宁队的郭艾伦在一次三方交易中被送往广州队，而广东队的周琦昨天正式加盟北京北汽队。曾经，CBA转会市场因政策等诸多原因迟迟无法形成广泛流动而广遭诟病，而在这个夏天，CBA两大头牌巨星交易达成实属罕见。那么问题来了，这两人的转会将会影响新赛季的CBA夺冠版图吗？



■ 郭艾伦转会是否会  
影响辽宁队卫冕？  
图 新华社

### 球员交易 动作很大

如今的CBA，球员流动越来越频繁了，放在以前几乎不可能被交易的一些核心队员，如今也有不少改换了门庭。像深圳队的国手沈梓捷，今夏就和外援萨林杰一起被打包交易到了北控队，两人的到来也使得北控队的内线一下子变成CBA顶尖配置。

但更令人意外的是郭艾伦和周琦两人的转会。辽宁男篮与广州队、南京同曦队达成一笔三方交易，将郭艾伦的D类合同独家签约权转让给广州队，广州队送出祝铭震加盟南京同曦队，而南京同曦队则将王岚嵚租借至辽宁男篮三年。此外，与广东队合同到期的周琦，此前也成了受限制的自由球员，昨天他与北京北汽队正式签约，据悉为4年D类顶薪合同。

最近两年，郭艾伦受到伤病困扰，出场次数不多。据记者了解，2022年夏天，郭艾伦与辽宁队签了一份为期两年的D类顶薪合同，这份合同已于今年7月底到期。今夏双方一直未能续签合同，随着8月31日国内球员注册截止日期日益临近，郭艾伦留队的可能性变低，也正是在此背景下他被摆上了交易平台，辽宁队、广州队和同曦队进行了一次三方交易。

许多辽宁队球迷不满郭艾伦被送走，不过上赛季辽宁队在没有郭艾伦的情况下，由国家队后卫赵继伟带队成功达成三连冠。此外，从同曦租借过来的王岚嵚已经跻身联盟一线控卫行列，虽然是以租借形式加盟，但三年的期限意味着他从26岁到29岁的职业生涯黄金期都将为辽宁队效力。

### 争冠版图 存在变数

郭艾伦去了广州队，周琦去了北京北汽队，CBA争冠版图是否变了天？目前还存在一定变数。

受到财政状况影响，今年夏天广州队几乎成了“球员超市”，多名球员都被摆上了货架。目前祝铭震、郭凯等主力已经离队，国手崔永熙的去向还未确定，主力后卫陈盈骏宣布加盟北京北汽队……广州队上赛季主力已经所剩无几，哪怕来了郭艾伦，该队实力也是有减无增，下赛季恐怕连进季后赛都难。

此外，广州队得到的只是郭艾伦的D类合同独家签约权，而根据规则这个签约权也是可以再次交易的，目前也不排除该队用郭艾伦D类合同独家签约权再次“变现”的可能性。

北京北汽队得到了周琦，这也使得该队具有了追逐总冠军的底气。尽管上赛季周琦的个人数据略有下滑，但他仍然是本土第一中锋，其在内线的威慑力无人可匹敌。

不过以北京队原有的班底，光增加了周琦和陈盈骏还不足以在对阵辽宁队、新疆、浙江、上海等强队时占据优势。首先，北京北汽队原有人马老的老的小，唯一拿得出手的年轻球员曾凡博还容易受到伤病困扰。其次，北京北汽队近几年的外援引进一直遭到诟病，而新赛季CBA将实行外援四节七人次，外援的重要性将进一步凸显。

从目前情况看，北京北汽队将成为CBA夺冠版图的一大变数。在拥有了超级内线周琦和一流后卫陈盈骏后，如果该队在外援引进上不再“拉胯”，那么将成为夺冠大热门。本报记者 李元春

### 场外音

## 双赢

◆ 李元春

CBA历史上，还从没有过球员流动力度如此之大的时候——今夏转会人数之多、质量之高，史上首次。对于CBA来说，这是一个好现象，说明联赛变得更加职业。

对于郭艾伦的离开，辽宁球迷不舍；对于周琦的离开，广东球迷不舍；对于沈梓捷的离开，深圳球迷不舍；对于陈盈骏的离开，广州球迷不舍……不舍，是因为他们都是各自球队的核心和招牌球员，他们身上寄托着许多球迷的感情。但这对球队和球员来说，是一次双赢，我们应该为之叫好。球队各取所需，球员也能得到更好的发展前景。以郭艾伦为例，可能他在已经三连冠的辽宁队作用变小了，但这位人气极高的球星，对广州队来说却是急需的。从球员方面来说，郭艾伦要求的待遇在辽宁队没能得到满足，却可以在广州队实现，这对他来说也是有利的。

至于周琦的去向，在一定程度上影响着CBA的争冠格局，这也是好事。相信除了辽宁队球迷，没有人总想看到辽宁队在CBA一家独大，此次通过引进周琦和陈盈骏等强援，北京队也有了争冠资本，新赛季联赛也将变得更加有悬念，这种结果是广大球迷乐于看到的。

### 体坛话题

因为世预赛18强赛的关系，中超联赛进入短暂休赛期。不过在这个本该硝烟散去的时段，申花的主教练斯卢茨基却因为对年轻球员和电子游戏的一番“锐评”，意外抢了“头条”。

昨日接受媒体采访时，斯卢茨基毫无征兆地“火力全开”，他直言：“对于那些缺乏自控能力的年轻球员来说，电子游戏可能会成为危害职业生涯的危险品。”申花主帅还表示：“几十年前，在俄罗斯、英国以及世界各地，你经常能遇到醉酒球员。如今，全世界年轻球员的主要问题都是过度沉迷于游戏，这比伏特加危险得多。”此言一出，很快引发热烈讨论。

### 掌控“度”是关键

电子游戏不是近几年才有的新鲜产品，从上世纪80年代开始，玩电子游戏便成为不少人闲暇时间消遣的重要方式，需要注意的是，“闲暇时间”怎么玩都不是问题，可一旦因为控制力不足，影响了本职工作，那自然是不可接受的。说得直白一些，度的控制，才是问题的关键。

与前辈相比，如今的年轻球员所面对的诱惑要多出不少，社交平台的兴起、直播等新业态的流行以及AI等技术的发展，都可能让这些刚刚开启职业生涯，心智算不上非常成熟的年轻人不再专注于事业，逐渐迷失自我。斯卢茨基并不是第一个因为麾下年轻人不够专注，深陷外界诱惑险些自毁前程而担心的主帅，带队拿到过西甲冠军的巴尔韦德、带领休斯敦火箭队拿到队史NBA常规赛最佳战绩的德·安东尼都发表过类似的观点，曼城教练瓜迪奥拉更不止一次向哈兰德强调：“只有保持专注，专心做好你该做的事，才有可能在运动场上取得更大的成功。”

### 考验管理能力

许多年轻运动员接受采访时，都会透露打游戏是自己缓解训练和比赛压力的重要方式。奥运冠军全红婵还曾吐槽自己在游戏中运气始终不佳，每次都会遇到敌方“围剿”。这就对教练员的管理能力提出了更高的要求。

斯卢茨基来到申花后，凭借多年执教积累下的经验和曾是电视艺人练就的表达能力，很快获得队内的支持，这成为申花本赛季成绩良好的关键。此次主动开口评价年轻球员与游戏问题，算得上居安思危。在管控队员打游戏方面，上海男篮功勋主帅李秋平的做法，或许值得借鉴：不能因为打游戏影响备战和比赛，但在情况允许的时候，支持队员组队，通过游戏培养感情和默契。曾联手为大鲨鱼捧起CBA冠军的姚明和刘炜，在备战不那么繁忙的时候，就会在电脑屏幕前联手“打怪”。此外，在西甲和欧冠战绩辉煌的皇马，还组织过队内的足球电子游戏对抗赛，让队员适度放松的同时，也能提升一下战术素养和大局观。

金庸的《飞狐外传》中有句名言：有时候，毒药用好了就是解药。对于斯卢茨基和其他许多为年轻弟子爱玩游戏担心的教练而言，除了不断提示少年人控制好“度”，更加专注地先做好本职工作外，如何将外界的诱惑变为可能带来的益处，也是考验他们执教能力的关键。

本报记者 陆玮鑫



■ 斯卢茨基：希望球员有自控力  
记者 李铭坤 摄

申花主帅斯卢茨基「锐评」引热议

# 过度沉迷只会害了年轻球员